Dao Phwong Thao
Bai 2. TAP HOP. CAC PHEP TOAN TREN TAP HOP
A - TOM TAT LY THUYET

1. Tap hop:
Cho tdp hop A. Néu a la phan tir thuéc tdp A ta viét ac A.
Néu a la phdn tir khéng thudc tdp A ta viét ag A.

2. Cach xac dinh tap hop
a) Cach liét ké:
Viét tat ca phan tir ciia tdp hop vao giita ddu {}, cdc phan tir cach nhau béi dau phay (,

hodc;)
Vidu: A={12;34;5|

b) Cdch néu tinh chdt ddc trung: @
Chi ra tinh chat ddc trung cho cac phan tir cia tdp do.

Vi du: A={XGD /2x2—5x+3=0}

Ta thwong minh hoa tdp hop bang mét dwong cong khép kin goi la biéu

do Ven.
3. Tdp hop réng: La tdp hop khong chira phan tir ndo. Ky hiéu & .

AxJ < IXXeA
4. Tap hop con ciia mét tap hop:
Ac B (Vx:ixe A= xeB)
xChuy: *+ AcA+*IJcA+*AcBvaBcC = AcC
*Tdp A c6 n phan tiz thi c6 2" tap hop con

5. Hai tip hop bing nhau: A=B < (AcB va Bc A)

6. Mot 56 tip hop sé:
a) Cdc tdp hop s6:

e Tdp hop sé tw nhién: 0={0;1,2;3; 4; ..}

e Tdp hop s6 tir nhién khac 0: 0*=[1\{0}={1; 2; 3; 4; ...}

e Tdp hop s6 nquyén: 0={.;-3-2-10123 ..}
o Tdp hop sé hitu ti: 0 :{x=%/m,nem van;to}

—Tdp hop céc sé hitu t7 bao gom cac sé thap phan hizu han va cac sé thap phan vo han
tuan hoan
e Tdp hop s6 Vo ti:
| = {cac sé thdp phan vo han khéng tudn hoan}
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e Tdphopsé thuc: [1 =00 Ul gom tdt cd cac sé hitu ti va vo ti. Tdp sé thuc duwroc biéu dién

. Cdc phép todn trén tdp hop:
a) Phép giao:

ANA=A
AN =

e AnB = {x|xeAva xeB|

bang truc so. 0
b) Quan hé giita cdc tdp hop sé:
U*cl cUcl clU; <l
000 D@ |
¢) Cdc tdp hop con thuong dung cua ] .
a
Nera khoang [a; +o0) {xel |x>a} { S
a
Khoang (a;+o) {xel |x>a} ,( \
Niza khodang (—oo;b] {xel |x<b} b] . AR
Khoang (—oo;b) {xel |x<b} b) AR
a b
Dogn [a; b] {xell |[a<x<b} A, | PP
a b
Khodng (& b) {xell l[a<x<b} — | —
a
(—oo;a)u(b;+0)={x e |x<a hogc x>b} )b( S
a
(—oo;a]u[b;+o0) ={xell [x<a hogc x>b} ]b[ S
Tdp sé thuc (—oo; +oo) 0 0 R
Tap rgng %) Wm
7. Cdc két qua hay ding:
a) Tdp hop co thuc [ 0 =(—o0;+0)
b) Tdp hop céc so thuc khac 0 0" ={xeD |x#0|
c) Tdp hop cac s thyc khong am 0 =[0;+w)
d) Tdap hop céc so thue khéng dwong [0~ = (—oo; 0]
e) Tdap hop céc so thue dwong 07 =(0;+0)
f) Tdp hop cac so thuc Am 1" =(-;0)
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b) Phép hop:
e AUB = {x|xeAhoic xeB|
e AUA=A
o AUJ=A
C) Hiéu cua hai tdp hop:
e A\B = {x|xeAva xeB}
e A\A=Y
e A\D=A
e A\B=B\A
d) Phép ldy phan bi: Khi B A: C®=C,B=A\B

BAI TAP TU LUAN -PHAN CO BAN
DANG 1. XAC PINH TAP HQP
Bai tap 1:Viét mdi tap hop sau bang céch liét ké cac phan tu:
a. A={x eR|(2x—x*)(2x* =3x-2) =0}
b. B={neN|3<n’<30}
c. C={xeZ|2x’-75x-77=0}

Bai tap 2:Viét mdi tap hop sau bang céch liét ké cac phan tu:
a. Az{XeZ|2x3—3x2—5x=0}
b. B={xeZ]|x<3|}
c. C={x=3k;xkeZ;-4<x<12}

Bai tap 3:Viét mdi tap hop sau bang cach liét ké cac phan tir:
a. Tap hop cac sb chinh phuong.
b. Tap hop cac udc chung cua 36 va 120.
c. Tap hop cac boi chung cua 8 va 15.

Bai tap 4:Viét mdi tap hop sau bang cach néu tinh chat dic trung;
a. A= {2;3;5; 7}
b. B={-3-2,-1,0,12;3}
c. C={-50;510}

Bai tap 5:Viét mdi tap hop sau bang cach néu tinh chét dic trung:
a. A={1,4;7;10}

3 815 24 35

a. A={x|x=3n+LneN}
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b. B:{ n 1|neN,2£n£6}

2

Bai tap 6:Viét mdi tap hop sau bang cach néu tinh chat dic trung:
a. A={0;3,8,15;24;35}
b. B={-4161116)
c. C={1-27}

Bai tap 7:Viét mdi tap hop sau bang cach néu tinh chat dic trung:
a. Tap hop cac sb thuc 16n hon 1 va nho hon 4.
b. Tap hop cac diém M trén mat phiang P, thudc dudng tron tdm O va bén kinh 2R.
c. Tap hop cac diém M trén mat phing P, thudc duong tron tam

Bai tap 8:Cho A la tap hop cac sb chin c6 2 chir s6. Hoi A cd bao nhiéu phan tir?

Bai tap 9:Cho C la tap hop cac sé nguyén duong bé hon 500 va 1a boi caa 3. Hoi C ¢ bao nhiéu phan ta?
BAI 3: TAP HQP VA CAC DANG TOAN
BAI TAP TU LUYEN
Bai tap 10:Viét mdi tap hop sau bang céach liét ké cac phan tu:

a. AZ{X€R|(2X2—5X+3)(X2—4X+3)=0}
b. B:{XER|(x2—10x+21)(x3—x):0}
={xeR|(6x* - 7x+1)(X* —5x+6) =0}

X+3<4+2X
e. E=qxeN|
{ {5x—3<4x—1}
{
{

C.

:{X€R|X2+X+3=O}

Bai tap 11:Viét mdi tap hop sau bang cach néu tinh chat dic trung:

a. A={0,1,2,3,4}

b. B={0;4;8;12;16}

c. C={-39;-27;81}

d. D={9;36;81;,144}

e. E={235711}

f. F={36,91215}

g. G= Tap hop céc diém thudc duong trung truc cua doan thang AB.

h. H = Tap hop cac diém thuoc duong tron tdm I cho trudc va co ban kinh bawngfs.
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Bai tap 12:Trong cac tap hop sau tap nao la tap rong

a. A:{X€Z||X|<1}

b. {XGR|x2—x+1=O}

c. C={xeQ|x*-4x+2=0}

d. D={xeQ|x*-2=0}
E={xeN|x’+7x+12=0}
F= {X€R|X2—4X+2:O}

Bai tap 13:Tim tat ca c4c tap con, cAc tap con gdbm hai phan tir cua céc tap hop sau

a. A={L2}

b. B={123}

c. C={a;b;c}

d. D={xeR|2x*-5x+2=0}
e. E={xeQ|x*-4x+2=0}

DANG 2. PHEP TOAN VE TAP HQP
Céau l: [0D1-1] Cho A={0;1;2;3;4},B ={2;3;4;5;6}.
a) Tim cac tap A\B,B\A,AUB,ANnB.
b) Tim cac tap (A\ B)U(B\A),(A\ B)m(B\A).

Cau 2: [0D1-2] Cho A latap hop céc hoc sinh I16p 10 dang hoc ¢ truong em, B la tap hop hoc sinh dang
hoc tiéng Anh ¢ truong em. Hay dién dat bang 10i cac tap:

a)AnB b) A\B C)AUB d) B\A

Cau3: [0P1-2] Cho haitap hop A va B dudi day. Viét tip AN B, AUB bang hai cach:
a) A={x|x la udc nguyén duong cual?} B ={x|xla udc nguyén duong cia 18}

b) A={x]|x1a bdi nguyén duong cua 6} B ={x| x1a udc nguyén duong cta 15}
Cau 4: [0Db1-2] Cho céc tap hop: A={1;2;3;4} , C ={3;4;5;6}

Tim: AuB,AuUC,BUC,AnB,AnC,BNC, (AUB)NC,Au(BUC).

Cau5:  [0P1-2] Cho tap hop A cac udc s ty nhién caa 18 va tap hop B cac udc sé tu nhién cua 30. Xac
dinh A,B,AUB,AnB,A\B,B\A

Cau6: [0P1-2] Cho A la tap hop céc sé tu nhién chin khong lén hon 10. B={nel |n<6}
C={nell |4<n<10}

Tim: a) An(BUC) b) (A\B)U(A\C)uU(B\C)

Cau7: [0P1-2] Cho A la tap hop céc sé nguyén I¢, B Ia tap hop cac boi cua 3, C 1a tap hop céc boi cua 6.
Xac dinh AnB,BNC,C\B.

ANB={xell|x léva xlabdicua 3} ={3(2k-1) |k e}
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BmCz{XeD | X 1a boi ctia 3hodc X la bdi cua 6}={XeD |X 1a bdi ctia 3}: B.

C\B={xell|x laboicua 6 va x khong la boi cua 3} =.

DANG 3. POAN, KHOANG, NUA KHOANG
Céau 8: [0Db1-2] Xac dinh tap hop:

A=(-3;5]U[8;10]u[2;8); B=[0;2]w (—;5]w (L +x); C=[-4;7]1v(0;10);
D = (—0; 3] U (-5;+0) ; E = (3;+00) \ (—o0;1]; F = (L 3]\[0; 4).
Cau9: [0b1-2] Xac dinh cac tap hop sau:

a) (—3;6) N[I; b) ,2)N[;

c) (L 2]1n; d) [-3;5)[].

Cau 10: [0P1-2] C6 thé két luan gi vé s6 a biét:
a) (-13)(a;+x)=J
b) (5;a) " (2;8) =(2;8)
C) [3;12)\ (—0;a) =
BAI TAP TU LUAN
Caul. Cho cac tap hgp: A={xell |x<3} B={xel |1<x<5} C={xell |[-2<x<4}
Tim AuB, AnB, A\B
Cau2.  Xac dinh cac tap sb sau

a) (—4;2]N[0;4) b) (0;3)u[1;4]
Cau3. Xac dinh cac tap sb sau
a) [-4;3]\[-21] b) U \[13]

Cau4. Cho cac tap hop A=(—oo;m) va B=[3m—-1;3m+3]. Tim m dé

a3) ANB=0 b) B A
Cau5. Cho céc tap hop A=(—o0;m) va B=[3m-13m+3]. Tim m dé

a) AcC B b) C AnB=J
Cau 6.  Xac dinh cac tap hop AUB, A\C,AnBNC biét

A={xeR|-1<x<3} ,B={xeR|x21},C=(-ux;1).

Cau7. Cho A={xeR|-2<x<2} ,B={xeR|xx3},C=(—00;0). Hiy xac dinh céc tap hop
AUB,A\C,AnBNC.

Cau8. Chotip A=[-12),B=(-31),C=(L4]

a) Viét tap A, B, C dudi dang chi ra tinh chat dic trung cta cac phan tir
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b) Xéc dinh cac phép toan AnB, BUC, A\B.

X<3
Cau9. Viét tap A gdm céc phan tir X thoa man diéu kién { x+1>0 dudi dang tap sd.
x<0

Cau 10. Cho tap hop A:{m—l;mTJrl} va B =(-00;-2)U[2;+e0). Tim m dé

a) AcB b) AnB=9J

Cau 11. Cho hai tap khéc réng : A=(m—1L4], B=(-2;2m+2), véi mel] . X4c dinh m dé :
a) AnB=d; b) AcB ; c¢) BcA; d) (AnB)c(-1; 3).

Cau12. ChoA=(0;2],B=[14).Tim C, (AUB),C, (AnB).

Céau 13. Cho hai tap hop A:[a;a+2), B :(5;6). Tim tat ca céc gia tri cua a dé:

a) AcB b) Bc A c) AnB=Y

Cau 14. Biéu dién cac tap hop sau thanh cic khoang hodc doan

a) A={xel |2<|x|<4} b)B={X€D |‘x‘23vadx‘35} C)C={XED||XEZ|>]}.

Cau 15. Cho hai tap hop khac rong A=(2;7—m], B =(m—1; +oo) Xac dinh m dé

a) AcB b) AnB = ) AUB =(1;+x0)

Cau 16. Cho céc tap hop A=[-2;3),B=[-3;2015),C =[-2016;+o0). Tinh
C,A C,A C.A C B, C.B,C (ANB), C.(ANB).

Cau 17. Co thé két luan gi vé sb a, biét:

a) (-13)N(a;+0) =T b) [3,12)\(~x;a) =& c) (5;a)u(2;8)=(28).
Cau 18. Cho hai tap hop khac réng A=[-4;1],B=[-3;m]. Tim m dé:
a) AnB=[-31] b) AUB=A.

Cau 19. Cho hai tap hop khac rSng A:(m—];5),B:(3;+oo).Tim m dé A\B=.
Cau 20. Cho hai tap hgp A=(—o0;m], B =(5;+00). Tly theo m, tim ANB.

DANG 4. TAP CON, TAP BANG NHAU
Cau 11: [0DP1-2] Tim tat ca cac tap hop con cua tap:
a) A={a;b} b) B ={1,2;3} c)C=0 d) D ={a;b;c;d}
Cau 12: [0P1-2] Cho A={1;2;3;4;5} . Viét tat ca cac tap con cuia Aco it nhat ba phan tur.
Cau 13: [0P1-2] Cho A={L;2;3;4}. Hay viét tat ca cac tap con gom:

a) Mot phan tir b) Hai phan tir ¢) Ba phén tir



Dao Phwong Thao
Céau 14: [0B1-2] Trong céc tap sau, tap ndo la tap con cta tap nao?

A={1,2;3} Bz{XeD|x<4}
C =(0;+0) D={X€D|2X2—7X+3=0}
Céau 15: [0Db1-2] Cho céc tap hop:
A={a;b;c;d} B={b;d;e} C={a;b;e}

Cau 16: [0P1-3] Ching minh rang:

a)Néu Ac B thi ANB=A.

b) Véibatap A B,C thi An(B\C)=(ANB)\C.

Cau 17: [0P1-3] Cho a, b, c, d la nhitng s6 thuc. Hay so sénh a, b, ¢, d trong cac truong hop sau:

a) (a,b)=(c,d) b) [a,b]<[c, d]

Cau 18: [0P1-2] Cho tap hop A. C6 thé n6i gi vé tap hop B néu:

a) ANB=B b) ANB=A c) AUB=A
d AUB=B e) AA\B=J g) AAB=A

Cau 19: [0P1-3] Tim tat ca cc tap hop X sao cho: {1; 2} = X ={1;2;3;4;5; 6}
Cau 20: [0P1-2] Cho X ={xell|2<x<12}.

Cau 21: [0D1-3] Viét lai cac tap sau bang cach liét ké cac phan tir cia ching.
a) A={xell|x<7}

b) B={xell|-3<x<5}

c) C= X|X=ik;keD;XSi
2 16

d) D:{XED |x4—6x2+8:0}

e) E={xell |X 1a s6 chinh phwong nho hon 100}

f) F ={xelJ|x la udc chung cuia 64 va 120}

9) G={xell|x 1a boi chung cua 12 va 20}

Cau 22: [0P1-2] Trong cac tap hop dudi day, tap nao khac rong? Khi do, hay liét ké cac phan tir cua ching.
a) A={xell|x*+4=5

b) B={xel|3x+9=6}

¢) C={xel|x*+3=5}
Céau 23: [0Db1-3] Xac dinh quan hé gitra cac tap hop sau.
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a) A:{X€D|X—\/3—2X:0} va Bz{XeD|x2+2x—3:0}
b) A={xeN|x*-2x+1210} va B={xeN|x>2}

Cau24: [0D1-3] Timcactap X thoaman {1,2;3} = X < {1,2;3;4,5;6}.
Céau 25: [0B1-3] Trong céc tap hop sau, tap nao la tap con cua tap nao?

a) A={1,2;3}; B={xeN|x<4}; C =(0;+0) D={XER‘2X2—7X+3=O}
b) A=Tap cic udc sb tu nhién cua 6; B =Tap cac udc sb tu nhién cua 12.

c) A=Tap cac hinh binh hanh,; B =Tap cac hinh chir nhét;

C =Tap cac hinh thoi; D =Tap céac hinh vudng;

d) A=Tap cac tam giac can; B = Tap céc tam giac déu;

C =Tép cac tam giac vudng; D =Tép céac tam giac vudng can;

Cau 26: [0D1-1]Cho A={2,4,7,89,12},B={2,8,9,12}. Tim AnB, AUB, A\B, B\A.
Céau 27: [0P1-1]Cho A={2,4,6,9},B={1,2,3,4}. Tim AnB, AUB, A\B, B\A.
Cau28: [0P1-2] Cho A={xel |2x*-3x+1=0},B={xel [|2x-1/=1}. Tim AnB, AUB, A\B, B\A

Cau?29: [0P1-2] Cho A= tap cac uéc sb cua 12; B= Tip cac uéc s cua 18. Tim
ANB, AUB, A\B, B\A.

Cau 30: [0P1-2] Cho AZ{XED |(x+1)(x—2)(x? —8x+15)=0}, B = Tap c4c s nguyén t6 c6 mot chit sb.
Tim AnB, AuB, A\B, B\A.

Cau3l: [0P1-2] ChoA={xell|x*<4},B ={XED |(5x—3x)(x? —2x—3)=0}.
Tim AnB, AUB, A\B, B\A.

Cau 32: [0P1-2] Cho A={XED |(x* -9)(x° —5x—6)=0}, B ={x el |xlasd nguyén té nho hon 5}. Tim
ANB, AUB, A\B, B\A.

Cau 33: [0P1-3] Tim tat ca cac tap hop X sao cho: {1,2} = X ={1,2,3,4,5}.

Cau 34: [0DP1-3] Tim tit ca c4c tap hop X sao cho: {L2}uX ={1,234}.

Cau35: [0P1-3] Tim tat c4 cac tap hop X saocho: X ={1,2,34}.

Cau 36: [0D1-2] Tim cac tap hop A, B sao cho: AnMB={0,1,2,3,4}, A\B={-3, -2}, B\A={6,9,10}.

Céau 37: [0D1-2] Tim cac tap hop A, B sao cho: AnB={1,2,3}, A\B={4,5}, B\A={6,9}.

Cau38: [0P1-2] Cho A=[-4;4],B=[17]. Tim AnB, AUB, A\B, B\A.,

Cau39: [0P1-2] Cho A=[-4-2], B=(3;7]. Tim AnB, AUB, A\B, B\A.

Cau 40: [0D1-2] Cho A=[-4;-2], B=(3;7). Tim AnB, AUB, A\B, B\A.

Cau41l: [0D1-2] Cho A=(—0;—2], B=[3;+x). Tim AnB, AUB, A\B, B\A.
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Cau42: [0P1-2] Cho A=[3+x), B=(0;4). Tim AnB, AUB, A\B, B\A.

[3;+
Cau43: [0P1-2] Cho A=(L 4), B=(26). Tim AnB, AUB, A\B, B\A.
Cau44: [0DP1-3]Cho A=[L; 4] =(2;6), C=(L 2). Tim AUBUC, AnBNC.
Cau 45: [0P1-3] Cho A=(—o0; —2], B=[3; +x), C=(0;4). Tim AUBUC, AnBNC.
Cau 46: [0D1-3] Cho A=[0; 4] =(1;5), C=(-31]. Tim AUBUC, AnBNC.
Cau 47: [0P1-3] Cho A=(—o0; 2], B=[2; +), C=(0;3). Tim AUBUC, AnBNC.
Cau 48: [0P1-3] Cho A=(-5; 1] =[3; +x), C=(—0; —2). Tim AUBUC, AnBNC.



